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	Niveau
	3ème 

	Thème
	Sport

	
	Chapitre n°2 : Les forces

	Compétences travaillées
	PRATIQUER DES LANGAGES
	1S
	Passer d’une forme de langage scientifique à une autre

	
	PRATIQUER DES DÉMARCHES SCIENTIFIQUES
	4
	Mener une démarche d'investigation

	
	CONCEVOIR, CRÉER, RÉALISER
	4
	Concevoir et réaliser un dispositif de mesure ou d'observation

	Objectifs de formation
	· Mouvements et interactions

	Attendus de fin de cycle
	Modéliser une interaction par une force caractérisée par un point d’application, une direction, un sens et une valeur.

	Connaissances et capacités 
	Identifier les interactions mises en jeu (de contact ou à distance)  et les modéliser par des forces. 
Associer la notion d’interaction à la notion de force. 
Force : point d’application, direction, sens et valeur. 

	Description de l’activité
	Cette activité a pour but de déterminer les conditions nécessaires sur les forces qui s’appliquent sur un objet pour que celui-ci reste en équilibre.

	Type d’activité
	· Travail individuel
· Etude de documents
· Activité expérimentale

	Travail réalisé par les élèves
	A partir de documents et d’expériences, mettre en évidence l’importance du centre de gravité de l’objet et introduire le fait que les forces doivent avoir même intensité, même direction et sens opposés pour que l’objet soit en équilibre.

	Pré-requis
	Interactions et Forces

	Institutionnalisation
	Dans le cas où l’objet n’est soumis qu’à 2 forces, il se trouve en équilibre si les forces se compensent : même droite d’action, intensité mais de sens opposé.

	Durée
	1h

	Matériel à prévoir, conditions de réalisation, temporalité…
	Matériel : 
pic à brochette + pâte à modeler
cube

Remarque : faire un exemple à 3 forces
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Activité n°4 : Une question d’équilibre

Voici des gymnastes immobiles, en équilibre sur leurs agrès. Pourtant, ils sont soumis à plusieurs actions mécaniques. 

Problème : Quelle condition doivent respecter les forces qui agissent sur eux pour maintenir leur équilibre ?

Mettre photos d’équilibre






Document n°1 : Définition équilibre 
L’équilibre (du latin aequilibrium, de aequus « égal » et libra « balance, poids ») est le concept qui décrit les situations où les « forces » en présence sont égales, ou telles qu'aucune ne surpasse les autres.
La notion d’équilibre est utilisée dans de nombreux domaines : équilibre chimique, équilibre économique, en gymnastique : équilibre en appui sur les mains appelé appui tendu renversé…
Wikipédia

Document n°2 : Position du Centre de gravité 
Le centre de gravité est différent selon l’être vivant : 
Ressource à consulter à l’adresse : http://images.google.fr/imgres?imgurl=http%3A%2F%2Ffr.cdn.v5.futura-sciences.com%2Fsources%2Fimages%2Fdossier%2Frte%2Fmagic%2F3438_b355a68ef2.jpg&imgrefurl=http%3A%2F%2Fwww.futura-sciences.com%2Fmagazines%2Fsciences%2Finfos%2Fdossiers%2Fd%2Fanthropologie-anatomie-comparee-homme-singe-694%2Fpage%2F5%2F&h=342&w=480&tbnid=oLnCXRuq3iemaM%3A&docid=-R6L3_h__jx1gM&ei=Z3BdV-aEIi4atGaiKAJ&tbm=isch&iact=rc&uact=3&dur=224&page=1&start=0&ndsp=15&ved=0ahUKEwijqo-j2KLNAhUInBoKHVENApQQMwgeKAAwAA&bih=588&biw=1227

Document 3 : Vidéo « On n’est pas que des cobayes » 
Défi : Les équilibristes ont-ils un secret ?
https://www.youtube.com/watch?v=FHKxpTSKok0 0 à 2’25





1. Ton hypothèse.

2. Expérience 1 :
· Tenir, sur son index, un pic à brochette en équilibre.
· Placer un morceau de pâte à modeler au bout du pic à brochette, puis placer le pic de la même façon sur son index.

a) Réaliser l’expérience
b) Que remarque-t-on ?
c) Sur quel point du pic à brochette doit-on placer son index pour le tenir en équilibre ?
d) Aux environs de quel point du corps, se situe-t-il pour un humain ?

3. Expérience 2 :
· A l’aide de petits cubes, réaliser une tour en équilibre. 
· Ajouter ensuite des cubes de plus en plus décalés.


a) Réaliser l’expérience.
b) Que remarque-t-on ?
c) Que faut-il pour que la tour soit en équilibre ?

4. Voici un appui tendu renversé parfaitement exécuté.
Source à consulter à l’adresse : http://images.google.fr/imgres?imgurl=http%3A%2F%2Fec-ligre.tice.ac-orleans-tours.fr%2Feva%2Fsites%2Fec-ligre%2FIMG%2Fjpg%2Fatr-dessin_1_800x600_.jpg&imgrefurl=http%3A%2F%2Fec-ligre.tice.ac-orleans-tours.fr%2Feva%2Fspip.php%3Farticle1789&h=600&w=699&tbnid=nggXwBa6-QlneM%3A&docid=WiZ-yLyl6spzgM&ei=1HBdV7KILIibaM_xm2A&tbm=isch&iact=rc&uact=3&dur=291&page=2&start=14&ndsp=20&ved=0ahUKEwiywqfX2KLNAhWIDRoKHc_4BgwQMwh0KB0wHQ&bih=588&biw=1227

 
a) Réaliser le diagramme objet-interactions pour ce gymnaste.

b) Quelles sont les forces qui s’exercent sur lui ? 
Donner leurs caractéristiques (point d’application, direction, sens).

c) Le gymnaste est en équilibre. A ton avis, que peut-on dire sur l’intensité de ces forces ? Justifier.

d) Représenter ces forces.






5. Dans la situation A, la gymnaste est en équilibre alors que dans la situation B, elle perd l’équilibre !
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Roudneff 3D


a) Représenter les forces qui s’exercent sur cette gymnaste dans les deux situations.

b) Pourquoi la gymnaste perd-elle l’équilibre dans la situation B ?

6. Réponse au problème.

7. Ton hypothèse est-elle vérifiée ? 
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